

# 山高水长情谊深 携手迈步新征程

## ——浙江省丽水市十年援建和帮扶青川县石坝乡纪实

●流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队!  
——丽水市援建指挥部口号

●论工作能力,各个指挥长各有所长;但说到工作作风,丽水指挥部的郑力平要算一个:他是呆在山里一动不动,一年只回家三趟,到县里开个会也要连夜赶回去。在这个“火车头”的带动下,丽水指挥部的战斗力也首屈一指。

——浙江省领导评语

刘君祥 杜华斌  
本报记者 余红军 王在云

### 一

“我们的亲人回来了!”  
“我们又回到第二故乡了!”  
在“5·12”地震十周年之际,青川县石坝乡到处都传出这样亲切感人的声音。

今年5月9日至11日,浙江省丽水市人大副主任、原丽水市支援青川县石坝乡灾后重建指挥部指挥长郑力平率原援建干部一行12人,来到他们曾经流血流汗的地方,看望慰问石坝群众和石坝乡小学师生。

5月9日,郑力平一行下飞机时,已经11点过。他们顾不得休息,冒雨前往沙州镇,考察幸福岛乡村旅游。他们说,“乡村旅游是乡村振兴的途径,我们要好好看看和交流,共同迈向乡村振兴的目标。”吃过午饭后,丽水亲人又赶往乔庄镇茶树村三谷现代农业园区、“初心谷·田缘农家”考察新村建设,参观县城人民公园、感恩文化墙、“双创”空间电子商务……所到之处,受到当地干部群众热烈欢迎。他们为青川的新建设、新面貌、新风貌感到高兴和欣慰。

每到一处,援建干部们都纷纷拍照留念,他们迫不及待地将在青川的所见所闻,通过手机告知丽水的亲朋好友,让他们分享快乐与幸福;他们还与当地干部群众亲切交流,提出今后发展的建议。

时隔8年,又见亲人,石坝人喜悦心情难以言表。石坝乡党委副书记、乡长刘锐兴奋地说:“在这个特别的日子,丽水援建指挥部的亲人们回到第二故乡,我们全乡人民的心情非常激动,非常欢迎亲人的到来!石坝能有今天,离不开丽水市的大力援助,我们希望丽水亲人们‘常回家看看’。”

### 二

丽水市援建干部们怎能不激动万分?他们回到了曾经“流血流汗”,艰苦奋战700多个日日夜夜的地方——石坝乡。

援建干部们考察了八一村、三江村、中心村脱贫攻坚进展情况,并与乡、村、社干部和村民一起座谈交流,就如何发展产业、增加村民收入和壮大集体经济提出建议,并表示将从智力、财力和物力给予支持。他们还特地来到青龙村地震纪念馆前,向“5·12”遇难同胞致哀,敬献鲜花。

在石坝乡小学校,丽水亲人们看见自己亲手建设的宽敞明亮的新校园,心情格外激动。该校师生们也十分激动,他们早早地就在校园等待亲人的到来。

援建干部们参观了校园,慰问了20名贫困学生。师生们满怀深情,唱出了《感恩的心》。

郑力平希望老师们安心教书育人,努力培养好石坝的下一代,让他们健康成长。希望学生们好好学习,天天向上,在学校要听老师的话,德智体全面发展,做一个好学生;在家里要听父母亲的话,做一个有孝心、有责任心的新时代好少年。

石坝小学六年级学生韩英帆含着泪花,表达全体学生的心声:“丽水的亲人们,十年前,你们给我们修建了这个新学校,让我们有了一个安心学习的环境,还给我们买了很多的课本、课桌,让我们能够学到更多的知识。十年之后,我们又回到了这里,还为我们赠送了学习用品,我们一定要好好学习,长大了跟你们一样,用爱心帮助更多的人。”

接着,援建干部们看望慰问了青龙村、大房村、八一村、三江村、五一村和中心村10户贫困户,向他们发放了慰问金。同时详细了解他们的家庭生活、产业发展和今后的打算,并有针对性地提出搞好发展项目的建议,鼓励他们增强脱贫致富的信心。八一村一社60多岁的贫困户何学成激动地说:“十年前,他们帮助我盖房子、安水管子;今天,他们又不远千里来慰问我,他们比亲人还亲啊!”

### 三

对于丽水市对石坝乡的关注、支持、帮助,石坝的干部群众时刻铭记,深深感恩。

在抗震救灾的整整两年、700多个日日夜夜里,210万丽水人民支援石坝抗震救灾、恢复重建资金4700多万元,援建项目14个。项目涉及公路农房、学校医院、安全饮水、产业恢复等多个方面,实施项目是原规划的3倍,达到计划投资概算的1.8倍多。重建结束后,后续长效帮扶资金达250万元。

有了丽水援建,石坝乡1325户重建户当年全部完成重建任务;石坝小学校园里书声朗朗;卫生院医疗条件得到极大改善;基础设施建设取得新突破;农田水利基本建设得到加强,农业生产条件进一步改善;供水、电力和通信保障水平明显提高。

人们都说:石坝跨越发展30年!更令人感动的是,援建“三年任务两年完成”后,丽水市援建办(现为丽水市对口支援办),按照市委市政府的统一部署,坚持“丽水石坝一家亲、携手共建新家园”的基本理念,克服重重困难,统筹协调好石坝乡灾后恢复重建的规划、项目、资金、医疗、教育、产业等各项对口支援工作。从2014年起,石坝乡进一步加强与丽水市联系,他们把家乡的变化尤



丽水市援建干部一行走在当年亲手建设的街道上

其是脱贫攻坚的情况及时向丽水市原援建指挥长郑力平和全体援建人员通报。2016年12月下旬,石坝乡负责人带着精心制作的专题片《石坝山高、丽水情深》,再一次前往丽水市邀请援建人员观看。石坝人对援建人员的思念之情、石坝乡脱贫的艰辛,深深地感动着丽水市有关领导和援建人员,他们又一次向石坝人伸出了援助之手。这一次,他们又帮扶石坝乡50万元,用于脱贫攻坚、乡村振兴。

### 四

时间短暂,感慨良多,印象深刻。

郑力平满怀深情地说:“‘5·12’地震十周年之际,我们丽水援建指挥部全体援建干部重回石坝第二故乡。离开石坝8年了,这次回来让我深受感动。8年来,石坝的绿色发展、快速发展、健康发展,老百姓安居乐业,产业逐步形成,发展势头良好,使我们一行人深为感动,也为石坝的这种新发展感到自豪,感到欣慰。下一步,我们将按照把石坝作为丽水的一个乡的理念,用建设丽水的心,来做支持石坝发展的事,在技术管理经验和资金方面尽我们最大的努力继续支持关注石坝的脱贫致富奔小康,让石坝飞的更高,发展得更好,让石坝的老百姓过上更美好的生活。”

对第二故乡下一步的发展,时任浙江援建青川石坝乡副指挥长,现任新天集团副董事长、中信建设投资发展公司总经理的谭利章表示,乡党委和政府对于石坝产业发展的定位,符合绿水青山就

是金山银山的发展理念,符合石坝的优势,符合石坝人民发展愿望。尤其是看了茶叶、中药材等产业的培育上,这条路是走对了的。下一步,要在后期的精细化管理、人员技能的培训、市场的拓展、品牌的创立、营销队伍的建立等方面下功夫,把一个环节的工作做细、做实、做好。还应引进专业公司,由专业公司来牵头发展产业。这样,对石坝的发展更有利、更持续、更有效。

丽水市发改委(对口支援办)副主任董王军表示,将高度重视石坝乡干部群众来丽水的培训工作,安排具有雄厚科技实力的丽水职业技术学院作为培训基地,并派出学院责任心最强、业务素质最高、授课能力最好的老师进行培训,重点教授跟石坝发展紧密相连的茶叶栽培及管护、中药材种植、长毛兔、生猪养殖、金银花种植等技术。同时,为石坝乡与丽水职业技术学院建立了长期合作机制,让丽水职业技术学院随时通过网络为石坝解决农村实用技术疑难问题,为石坝人民解除了后顾之忧,努力实现石坝乡的可持续发展。

### 五

丽水人真情帮扶,石坝乡人感恩奋进。

几年来,石坝乡党员干部始终坚持以人为本的工作理念,坚持民生为重、民富为先,为群众办好事实事,群众生产生活条件大幅改善,幸福度、满意度大幅提升。

2017年,农民人均纯收入达到10100元,同比增长13%,增幅创历史新高。全市基础设施整体推进,在丽水援建基础上,完成村村通社道路建设48公里,新建便民桥8座,改写了“晴天当路,雨天路当河”的历史。坚持工程治理和生态治理有机结合,新建防洪堤4千米,整理土地3000多亩,整治排水沟7000多米,完成地质灾害治理5处,生态防护与土地修复能力得到进一步加强。实施太阳能、沼气池等新能源工程,农业后劲大幅增强。全乡形成了村社联通、产业园区贯通的交通网络,促进了农产品“产、供、销”便捷服务和旅游观光构架的形成。

石坝乡党委书记刘祥君充满信心地说:“我们将进一步拓展丽水与石坝合作交流的渠道,加强互动,按照‘项目支撑、基础完善、结构调整、产业发展、民生改善、法制助推、社会和谐、党建保障’的发展主题,团结带领全乡人民,努力建设‘生态石坝、美丽家园’,实现与全国全省同步全面小康,让崛起的新石坝焕发出更加夺目的光彩!”

山高水长情谊深,携手迈步新征程。面对新一轮发展浪潮,石坝人将牢牢把握地震灾区发展振兴和扶贫开发等重大历史机遇,倍加珍惜丽水援建成果,攻坚克难,团结奋进,不胜不休,全面推进石坝的发展振兴。

(本版图片由薛小龙拍摄)



丽水市援建干部回访慰问贫困户



丽水市援建干部看望慰问石坝乡小学贫困生



石坝乡干部群众和丽水亲人亲切交谈



石坝乡五一村居民安置点